

国内 时讯

国土资源部下发通知

严禁利用农村集体土地兴建公租房

新华社北京5月12日电 记者12日从国土资源部新闻发布会上获悉,国土资源部已下发《关于加强保障性安居工程用地管理有关问题的通知》,明确提出要防范和杜绝擅自利用农村集体土地兴建公租房,严肃查处“小产权房”,维护良好的管地用地秩序。

国土资源部土地利用管理司司长廖永林指出,目前一些地方在落实2011年保障性安居工程建设和房地产市场调控任务时,出现擅自利用农村集体土地和企业自用土地建设公共租赁住房及建设、销售“小产权房”等倾向性问题。为此,《通知》明确提出要进一步加强保障性安居工程用地管理,严格依法依规供地,维持正常的房地产市场秩序。

广西全州泥石流遇险人员身份确定

新华社广西全州5月12日专电 (记者何程)记者从广西全州县公安部门获悉,目前全州泥石流灾害22名遇难和失踪者身份已确认,其中18人来自广东省梅州市五华县。

全州县公安部门透露,22名遇难和失踪人员中,广东省梅州市五华县18人、湖北省2人、贵州1人、重庆1人。

全州县委副书记唐超斌说,全州县已经成立了事故善后小组,派出司法部门的同志给遇难者家属进行法律援助,工伤认定和保险赔付都严格按照国家相关规定执行。

5月9日13时许,广西全州县咸水乡洛江村委广坑槽采石场被泥石流掩埋,造成22名采石场工人死亡或失踪。现场救援指挥部称,截至12日8时,共有19名工人死亡,目前仍有3人失踪。

因犯受贿贪污滥用职权罪

杭州原副市长许迈永一审判死刑

据新华社杭州5月12日电 (记者方波)浙江省宁波市中级人民法院12日对杭州市原副市长许迈永受贿、贪污、滥用职权案作出一审判决,认定许迈永犯受贿罪、贪污罪、滥用职权罪,判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

财政部和国家税务总局

明确购房人办理退房有关契税问题

新华社北京5月12日电 记者12日获悉,财政部和国家税务总局日前联合下发通知明确,对已缴纳税款的购房单位和个人,在未办理房屋权属变更登记前退房的,退还已纳契税;在办理房屋权属变更登记后退房的,不予退还已纳契税。

央行上调存款准备金率0.5个百分点

5月18日起上调

新华社北京5月12日电 (记者王宇、王培伟) 距离上一次上调存款准备金率不到一个月时间,中国人民银行决定,从2011年5月18日起,再度上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。

这是央行今年以来第五次上调存款准备金率。今年年初以来,央行以每月一次的频率,在过去4个月里先后4次上调存款准备金率。同时这也是央行自去年以来准备金率的第十一次上调。

此次上调之后,大中型金融机构存款准备金率达21%的高位。

据估算,此次上调后,可一次性冻结银行资金3700多亿元。分析人士认为,此举意在进一步回笼市场的宽裕流动性。

图说九州



北川:举行公祭活动

5月12日,一名北川人在前往祭奠的路上哭泣。

当日是汶川地震3周年纪念日,群众纷纷来到老北川县城祭奠亲人。(新华社发)



郑州:电动车带人将受处罚

一位骑电动车的郑州市民带着两个孩子冒雨赶路。

据郑州市公安局交巡警支队的通告,从5月11日起,全市将展开为期一个月的对电动车交通违法行为的集中整治行动。其中骑电动车违法载人、闯红灯、乱停乱放等交通违法行为,将依据有关法规,处以罚款、扣留车辆等处罚。(新华社发)



洛阳:“义务控烟员”持证“上岗”

5月12日,洛阳市“公共场所义务控烟员”活动启动仪式在周王城广场举行,120名“义务控烟员”正式领证“上岗”。图为市民吴公民在展示他刚申请领取到的义务控烟员证。(新华社发)

国际 时讯

韩国发生两起疑似自制炸弹爆炸事件

新华社首尔5月12日电 韩国首尔市的首尔火车站和江南高速大巴客运站12日上午先后发生疑似自制炸弹爆炸事件,但没有造成人员伤亡。

事发后,韩国警察封锁了事发地点的出入口,并出动特警搜寻爆炸物。警方认为,从使用燃气罐和连接电线等来看,两起事件均是自制炸弹爆炸事件。目前,警方仍在进行搜索和盘查,以确认这两起事件是否为有计划的恐怖袭击事件。

日本停止使用“大地”号陆地观测技术卫星

新华社东京5月12日电 日本宇宙航空研究开发机构12日宣布,正式停止使用因电力异常而失去通信功能的“大地”号陆地观测技术卫星。

宇宙航空研究开发机构说,4月22日,“大地”号卫星的自身电力供应急剧下降,无法再与地面进行通信联系。虽多次努力,但地面控制中心最终未能恢复“大地”号的功能,因此决定停止使用这颗卫星。“大地”号长4.5米,宽3.5米,高6.5米,重量达4吨,是世界最大的陆地观测卫星之一。

宇宙航空研究开发机构说,自2006年1月发射升空以来,“大地”号卫星拍摄了600多万张地震、海啸、火山喷发的图像,记录了不同地区地形和环境的变化。

延伸阅读

故宫失窃案嫌疑人在网吧落网 七大谜团待解

5月12日23时,北京警方宣布,故宫失窃案的犯罪嫌疑人石柏魁在丰台一网吧落网,部分失窃展品被找回。然而此次故宫失窃案仍有七大谜团悬而未决。

包头巨富自焚留重重疑团 涉嫌非法民间借贷

他不是非法集资第一人,却是非法集资案中令人扼腕的一个;他不是北疆重镇唯一的富商巨贾,却以极其惨烈的死亡方式,成为一个血色传说。债务压力不堪重负,成为金刘斌自焚的合理推测。然而,一个身家高达数十亿、几经商场沉浮的巨商,突然求死,依然留下诸多疑团。

详见本报数字报 http://epaper.jzrb.com

找准症结 积极协调

我市法院强力攻坚涉诉信访难题

本报讯 (通讯员刘建章、王森)日前,当多次进京、赴省、来市上访的卢天明从市中级人民法院副院长刘明手里接过信访救助款后,激动地说:“感谢市中级人民法院、修武县法院为我解决了实际困难,我以后坚决息诉罢访,踏踏实实过日子。”

原来,卢天明父母遭遇车祸后双双亡,肇事司机被判处有期徒刑3年,刑满后无任何执行能力。卢天明在诉讼期间得到1万元赔偿款后,余款118223元至今未得。之后,卢天明多次进京、赴省、来市上访,并先后纠集亲属30余人,抱遗像、打横幅,围堵市政大厦,集体上访,情绪相当激烈。

市中级人民法院和修武县法院在了解到卢天明的情况后,高度重视,一方面研究案情,认真制定化解措施,做好卢天明的息诉罢访工作,向其解释法律规定,劝诫其息诉罢访;另一方面积极与市信访局协调,申请救助资金。最终在多方努力下,卢天明满意地拿到了特殊疑难信访问题救助资金。

涉诉信访案件不仅是法律问题,更是社会问题,仅靠法院一家力量,法律一种手段,有时难以奏效,只有依靠当地党委、政府的大力支持和配合,才能切实帮助上访人解决实际困难,让上访人息诉罢访,回归正常的生产生活。面对目前难以解决的疑难、复杂信访问题,全市法院积极探索解决涉诉信访问题的新途径,积极加强与当地党委、政府的联系和沟通,争取支持。截至目前,市中级人民法院通过积极协调,从市信访局争取到部分解决特殊疑难信访问题专项资金,分别给付了4个案件的当事人,帮助他们解决生产、生活难题,最终使当事人息诉罢访。

关口前移,把矛盾解决在起始阶段。“立案信访部门是法院的群众工作部、党组参谋部、信访指挥部……”在4月27日的市中级人民法院信访工作专题汇报会上,该院院长江金贵就全市法院信访工作提出了新思路。群众信访中有相当一部分不是什么难以解决的问题。抓好初信初访,不仅是司法为民的需要,而且是息访的关键。

江金贵介绍,立案信访部门作为群众工作部,要会做、善做群众工作,要有做好群众工作的经验,在信访接待中要积极化解矛盾,处理纠纷;作为党组的参谋部,在全市法院的信访工作中要及时为党组提供信访动向,总结信访问题,为党组提供有效果、有力度的建议和措施;作为全市法院的信访指挥部,要统一指挥全市两级法院的信访工作,加强检查、督导和通报。

为进一步有效开展信访工作,江金贵强调:一是立案信访部门在定准自身位置的基础上,要站位全局,对全市两级法院的信访工作统一协调、指挥,不能有老好人思想,工作上严肃认真,不留私情、不给面子,该批评就批评,该通报就通报,这样才能切实促进工作。二是工作一定要抓落实,抓督促检查。我们在工作中制定的制度不少,但执行制度不力,对于制度的贯彻落实,要加强检查督促力度,工作抓实抓细,抓住问题不放。群众信访中在安排好工作的前提下,一定要拿出足够的时间到基层检查、督导,去帮助研究解决问题,这样才能真正发现问题的根源,才能提出可行的解决方案。三是要加强信访源头治理,解决初信初访问题,要通过接访筛出一部分确有问题的案件,安排预约相关领导接访,不要怕麻烦领导,大胆工作,对于院领导、各部门的接访情况要定期予以通报。四是对《重大疑难信访案件攻坚制度》、《信访奖励制度》、《信访案件首问负责制》、《案件终身负责制》抓紧时间制定完善,对于制定出来的制度要及时研究的及时研究。有制度可循才能为下一步信访工作有效开展提供保障。



春风送暖促和谐

——孟州市法院开展“爱民进万家大走访”活动纪实

本报记者 董柏生 本报通讯员 郑军 汤正奎

5月11日7时许,孟州市法院民一庭庭长谢礼涛就出了家门,他要到该市大定办事处东街村走访群众。

在孟州市法院,利用节假日、上班前下班后的时间进村入户访民意、听民声、解民忧,这样的现象不只发生在谢礼涛身上。自今年3月份我市两级法院开展“爱民进万家大走访”活动以来,全院干部职工已经把“大走访”化作了自觉行动。这种自觉行动犹如一缕春风吹进了城市和乡村,温暖了城乡居民和当事人的心,拉近了法院与群众的距离。

一次次走访听民意

孟州市法院办公室的沈昕一想起自己到城伯镇子昌村走访的一次经历就感慨不已,他没想到自己很小的一个举动,竟赢得了当地干部群众发自肺腑的称赞,自己也与当地的村干部结下了深厚的情谊。

3月25日,沈昕利用下午时间到子昌村走访时,了解到一位年逾八旬的老人因与子女之间的赡养纠纷,被子女拒之门外,沈昕迅速与分管子昌村的谷旦庭取得联系,请求关注此事。谷旦庭法官郭照鹏随即赶到村里,与沈昕、村干部共同去做双方的工作,并促使老人的子女达成

了临时的赡养协议。4月7日,法庭将此事实立案,并将事情调解解决。

沈昕和郭照鹏的责任意识和工作态度以及工作效率深深感动了子昌村党支部书记兼村委会主任倪家林,他多次打电话邀请沈昕小聚都被婉言谢绝。在一次法院组织的座谈会上,倪家林激动地说:“以前大家都认为法官只是坐堂办案,现在开展的大走访活动让村里的老少爷们都见识了咱们亲民的法官。这样的活动老百姓欢迎。”

法官进村入户走访,用老百姓听得懂的语言解释涉法涉诉问题,用老百姓愿意听的方式相互交流,了解群众的生活,倾听群众的需求,不仅让群众近距离感受到了法官,而且也及时解决了一些群众关心的热点难点问题,受到了群众的称赞。

一张张卡片连民心

5月9日午饭后,孟州市西城镇许庄村的李小虎就急急赶往相邻的西沃村,找自己的远房亲戚、村党支部书记吴小龙,说自己的孩子与一个外乡女子结婚后感情不和,女方一直不回来,问这事到底该怎么办?

感到事情棘手的吴小龙拿起夹在电话本里的一张焦作市法院法官便民联系卡,按照上面的信息,随手给孟州市法院西镇法庭庭长郑立树打了个电话。听说郑立树正在法庭,吴小龙就带着李小虎去当面咨询。

郑立树一面耐心给李小虎分析解决问题的办法,一面拿出一张便民联系卡递给李小虎。看着似乎熟悉的联系卡,李小虎想了想说:“这个俺家也有,年前你们法官去俺村给俺发过。唉,我咋没想到提前给你打个电话咨询一下呢!”

“俺村800多户,90%的家庭都有这张小卡片。”吴小龙说,“村里有啥俺都先打电话咨询,可省了不少时间,少跑了不少路。你别说,法官大走访以来,俺村有3起纠纷都及时化解了,只有1起纠纷到了法庭。原来俺村每年都有十来起官司呢。”

记者在采访中了解到,“爱民进万家大走访”活动开展以来,孟州市法院的法官已经向辖区群众发放联系卡近6万张。“这一张张小卡片就是法官与群众联系的桥梁。”这是记者采访中听到的最多也是感受最深的一句话。

一本本日记映民情

大走访不是搞突击,不能走形式。在孟州市法院,每名法官都牢记这样一句话。

为确保大走访活动取得实效,孟州市法院为每人发放了统一印制的走访工作专用日记本,要求每个干警将走访群众的具体情况(包括姓名、性别、年龄、家庭详细住址、联系电话等)、提出的意见及建议、反映的问题等内容详细记录下来。同时,针对具体问题,提出解决问题的方法和建议。



5月7日,市中级人民法院法官利用休息时间,驱车二百多公里,深入新密市大山中,为夫妻双方均是残疾人的郭三强一家现场解决了他们多年的纠纷。郑军 负娜娜 摄

法苑短波

首届社会法官培训班开班

5月5日,市中级人民法院举办了全市首届社会法官培训班,对104名示范和特色法庭的常驻社会法官进行了集中培训。

立案信访工作现场会召开

5月6日,全市法院立案信访工作现场会在解放区法院召开。会议通报了集中清理涉诉信访积案中各法院化解信访积案情况,并决定5月份到12月份,在全市法院集中开展无进京非正常信访活动。

调研人民陪审员运行情况

5月6日,中国人民大学法学院“人民陪审员制度研究”重点课题组一行4人,到我市两级法院对人民陪审员制度运行情况进行调研。经过多方调研,认为我市两级法院积极运行人民陪审员制度,对有效化解社会矛盾、深化普法宣传教育、为推动中国司法制度的进步起到了积极作用。